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Jak se děti vyrovnávají s rozvodem rodičů. Co
všechno bychom měli vědět?
Emoční stres, traumata, úzkosti, problémy ve vztazích, zhoršená školní docházka. To jsou jen některé
z možných dopadů na děti kvůli rozvodu rodičů. Důsledky se často odvíjí od toho, jak jsou či nejsou
rodiče schopni vnímat potřeby dětí. Přestože rozvod je složitá situace, nemusí být zcela neřešitelná.

Následky rozvodu jsou závislé na množství faktorů, z nichž nejvýznamnějšími jsou chování rodičů,
věk  a  pohlaví  dětí.  Výzkumy  ukazují,  že  děti,  jejichž  oba  rodiče  se  zajímali  o  jejich  potřeby,
komunikovali s nimi o situaci, pociťují méně negativní dopady rozvodu v porovnání s těmi, které po
rozvodu měly kontakt pouze s jedním rodičem.

Co bychom tedy měli vědět, abychom dětem pomohli se s rozvodem či rozchodem vyrovnat:

Pokud je rozvod nevyhnutelný, musí rodiče dítěti pečlivě a citlivě vysvětlit, co se děje.

Je důležité dítě nezatahovat do manželského - partnerského sporu.

Oba rodiče by se měli maximálně snažit o zmírnění jakýchkoli konfliktů.

Je důležité uvědomit si, že dítě nemá být nástroj převahy nad bývalým partnerem.

Dítě si musí být jisté, že ho stále oba rodiče mají rádi navzdory tomu, co se děje.

Dítěti je potřeba sdělit situaci v klidu, jasnými slovy a nikoli příliš zdlouhavě.

Co dělat po samotném rozvodu/odchodu partnera? Vytvořit dítěti takové podmínky, aby měly
pocit, že rodiče mají situaci pod kontrolou.

Děti, které zažily vyhrocený rozvod, mohou vykazovat obdobné symptomy jako děti zneužívané
či zanedbávané.

Heslem rozvodu by mělo být: oba jsme tu pro tebe, i když spolu už nemůžeme být.

Pokud rodiče zvládnou domluvit se na základech péče o děti, mohou své potomky ušetřit řady
negativních důsledků. Z dětského pohledu je nejvhodnější domluva rodičů s co nejmenšími zásahy
soudu. Všichni zúčastnění – tedy poskytovatelé odborné pomoci, OSPOD, advokáti či soudci –  by je
měli ve snaze dohodnout se podporovat, protože právě to je v zájmu dětí. Klíčové je oddělení



partnerství od rodičovství, což není jednoduchý úkol, nicméně je zásadní.
 

 
Jak dohody docílit? Z praxe v našem projektu Servis rodiny víme, že nejdůležitější jsou následující
pravidla:

Zaměřte se na potřeby dětí a to, co je v danou chvíli pro ně důležité. Pokud komunikace není1.
možná, využijte odbornou pomoc ( poradenská a mediační centra )

Zaměřte se na děti a jejich potřeby– právě ony jsou v celém procesu na prvním místě.2.

Identifikujte společné cíle ohledně výchovy a péče o děti. Může to zahrnovat témata jako dělení3.
času, zodpovědnosti za školní aktivity a zdraví atd. Vhodným pomocníkem může být rodičovský
plán.

Buďte otevření ke změnám, protože potřeby dětí a okolnosti se mohou měnit. 4.

Pokud budete otevření k těmto doporučením, jednodušeji se vám podaří docílit dohody bez
významnější asistence soudu. 
 
 

https://women-for-women.cz/servis-rodiny/
https://women-for-women.cz/wp-content/uploads/2023/01/Rodicovsky-plan-novy.pdf
https://women-for-women.cz/wp-content/uploads/2023/01/Rodicovsky-plan-novy.pdf


 

V projektu Servis rodiny si klademe za cíl šířit osvětu právě v těchto otázkách. Mimo jiné proto
organizujeme semináře pro advokáty, soudce, OSPOD, odborné poskytovatele a také eduakční
semináře pro samotné rodiče. V rámci projektu jsme vytvořili rovněž řadu výukových materiálů,
včetně 20 přání dětí rozvádějícím se rodičům.
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